

пролетарии всех стран, соединяйтесь!

НА СМЕНУ!

орган свердловского обкома влксм

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 190 (13329)

Среда, 5 октября 1988 года

Цена 3 коп.

Свердловский центр «Микрохирургия глаза»:

ЗА ПОЛЧАСА ДО ПРИЕМА

С заместителем директора Свердловского филиала межотраслевого научно-технического комплекса «Микрохирургия глаза» Олегом Шилдовским мы договорились о встрече на одиннадцатую тридцать. То есть ровно за полчаса до начала работы государственной комиссии по приемке объектов, выполненных советскими строителями: благоустройство территории комплекса и его похозяйственные помещения. Работу финских строителей оценили еще летом, когда центр был слан «под ключ» с оценкой «пять с плюсом».

Если театр начинается с вешалки, — сказал Олег, — то наш центр — с диагностического холла. Именно отсюда большая начинается свое неслыханное путешествие по кабинетам, прежде чем попасть на хирургический конвейер. На стенах размещены цветные фото. Сейчас под цифрой 27 горит зеленый огонек — значит, врач свободен. Пройдем туда. Зайдя в этот кабинет, мы попадаем как бы в общую квартиру с единой коридорной системой. Разница лишь в том, что здесь, присутствуя для больницы тишина и нет множества дверей с замочными скважинами — все открыто. Несколько посетителей одновременно проходят обследование (центр официально еще не открыт, но уже начался прием больных). Они проходят первичный диагностический осмотр. Нет никакой очереди.

Единым коридором как бы связаны все восемь кабинетов. — Продолжает рассказ Олег. Это удобно для больных и врачей. Первые два кабинета обязательны для всех. Сначала компьютерный аппарат оценит ваше зрение в диоптриях и выдаст соответствующую информацию на экран и печатающее устройство. Далее определяется острота зрения вдали. Потом в зависимости

от заболевания пациента направляют в тот или иной кабинет. В двух последних кабинетах врачи-консультанты. Они в конце концов и определяют, куда направить больного: или в наш пансионат для дальнейшей операции, или с соответствующими рекомендациями в другое лечебное заведение.

А чем же вы все-таки занимаетесь? Какое будете проводить операции? — На первом этапе, то есть год-полтора, мы будем проводить операции по поводу близорукости, прогрессирующей близорукости — с целью ее стабилизации, катаракты — помутнения хрусталика, который будет заменяться на искусственный, глаукомы — повышенного внутриглазного давления, коллагеноза и дальтонизма. Спектр операций не столь широк, но со временем он будет, конечно, расти.

Хочу отметить, что больницу помощь врачам оказывает компьютерная техника. У нас есть программа, которая обчисляет все стадии, и на экране дисплея рисует программу операции, схему разреза, количество, глубину и т. д. И в учет больных ведется с помощью ЭВМ.

По совету с диагностическим холлом размещена ретинограф. Пухлые конверты с историями болезни заменили здесь несколько стеллажей со стандартными карточками. Дежурный врач сидит за клавиатурой цветного дисплея. Набранный шифр, и на экране терминала в разноцветной рамке загорается необходимые данные о больном: фамилия, имя, домашний адрес, номер истории болезни.

Вся эта техника во много раз облегчает наш труд, — комментирует увиденное заместитель директора, — отсюда и невысокий средний возраст врачей. Он колеблется от 25 до 27 лет. Директор

тоже молод — 35 лет. (Заметим, что и его заместитель Олег Шилдовский недавно отметил двадцатипятилетие).

— Молодость и опыт — эти два понятия трудноразделимы. Как вы будете решать эту проблему у себя в центре?

— У нас есть своя специфика — конвейерная технология. Отсюда большой объем операций в день — 70, а в год около 15 тысяч. При таком объеме довольно быстро наступает совершенствование. То есть сначала врач делает менее ответственные этапы, которые не влияют на исход операции, а потом все более сложные. Со слов заместителя директора МНТК святослава Николаевича Федорова, в нашей системе классным хирургом можно стать за полтора — два года. При этом ты становишься специалистом широкого профиля.

— А каков все же процент брака при конвейерной технологии?

— Он низок. В системе МНТК он равен десятку процента. Гораздо ниже, чем в обычных лечебных учреждениях. При этом все врачи неоднократно проходят стажировку у Федорова. Новичков у нас нет. Кроме этого, мы не ставим перед собой цель создать при центре учебную базу. Опыт будет набираться гуманно, о чем говорилось выше.

Мы проходим через еще одну диагностическую линию — послеоперационную, и попадаем в холл пансионата. Здесь, прооперированный больной проходит период реабилитации. В зависимости от сложности операции, но не более 10 дней. Сразу хочу оговориться: только проживание и питание у нас платное, все лечение — бесплатно. Так за обычных двухместный номер в сутки пациент будет платить по три рубля плюс около двух рублей

за питание. Я разговаривал с пациентами, которые лежат в филиалах других городов, спрашивал: «Как вам, не дорого?». «Нет, я очень доволен, чувствую себя человеком». Или очень часто можно услышать другой ответ: «Я попал за границу, такое здесь отличное обслуживание».

— И все-таки вы на хозрасчете, откуда тогда у вас берутся деньги, если лечение бесплатное?

— Стандартный вопрос. Все задают его, все не понимают. А это просто. Как на любом предприятии, у нас существует государственный заказ. Но если там на производстве, то у нас на качественно пролеченных больных. Соответственно из госбюджета идут перечисления. Средний норматив на операцию составляет 224 рубля. У нас есть план — 15 тысяч операций в год, за них нам и перечисляют деньги. Зарплату сотрудникам мы будем выплачивать по коэффициенту трудового участия. Тот же швейцар, которого вы видели при входе, сможет получить больше, если будет велик и обходитель с посетителями. В перспективе у нас готовится проект на каждого больного, то есть каждый сотрудник нашего комплекса, начиная от главного врача и кончая слесарем-сантехником, будет знать, какая доля его зарплаты заложена в каждом качественно прооперированном больном.

Незаметно мы вернулись к главному входу, где дежурил пожилой мужчина в строгом темном костюме. Он радужно встречал и провожал первых пациентов центра. Пройдет еще месяц, и Свердловский филиал МНТК «Микрохирургия глаза» прооперирует первых больных. Ждать осталось немного.

Б. ЯРКОВ.

Свердловск.

внимание: конкурс! ПОКА КРЕСЛО ВАКАНТНО...

Свердловский обком ВЛКСМ объявляет конкурс на замещение должности заместителя редактора газеты «На смену!». Конкурс проводит общественная комиссия, состав которой будет утвержден бюро обкома и Свердловского горкома ВЛКСМ, областной ревизионной комиссии, областного совета Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина, редакции газеты «На смену!».

Заместитель редактора газеты «На смену!», он же заведующий отделом комсомольской жизни, является вторым должностным лицом в редакции и в отсутствие редактора исполняет его обязанности, обладает правом подписи газеты. Оклад — 240 рублей.

К участию в конкурсе на должность заместителя редактора газеты «На смену!» допускаются все желающие в возрасте до 35 лет, члены или кандидаты в члены КПСС, обладающие специальными знаниями и навыками для работы в редакции молодежной газеты.

На рассмотрение комиссии в течение двух недель с момента первой публикации объявления (28 сентября) о проведении конкурса необходимо представить автобиографию, характеристику с места работы, документ об образовании, не менее десяти публикаций в периодической печати.

После рассмотрения поступивших документов комиссия проводит собеседования с претендентами на должность заместителя редактора. Затем комиссия тайным голосованием проводит выборы.

Документы необходимо присылать по адресу: г. Свердловск, ул. Ленина, 34, обком ВЛКСМ.

«Золото» Сеула — на Урале!

Погода немного подвела: после жаркого (и в прямом и в переносном смысле) Сеула шесть наших чемпионов-уралочек невольно съехались под пронизывающим свердловским ветром, гуляющим по площадке около зала прибытия аэропорта Кольцово. И все-таки на лицах смущенно улыбающихся девчат была написана радость. Ведь они — Ирина Пархомчук, Валентина Огиенко, Марина Никулина, Елена Волкова, Светлана Корытова и Ирина Смирнова — все они прилетели домой, в родной Свердловск. Да не просто прилетели, а с олимпийским «золотом», с чествованием добрые напутствия уральцев, провожавших их с этой же площадки три недели назад в далекий Сеул.

— Дорогие девушки! — выступление председателя областного комитета по физкультуре и спорту В. Воржева было кратким и эмоциональ-



ным, как, впрочем, и все остальные из нас не возникало сомнений в том, что наши надежды вы оправдаете.

Поздравляю вас с большим и заслуженным успехом! Спасибо вам за ваше мужество, за вашу волю, за ваши олимпийские золотые награды!

— Эта победа еще раз доказала, что наша команда — самая сильная команда в мире, а «Уралочка» — сильнейшая в стране, что Николай

Картоль — лучший волейбольный тренер! — эти слова Ю. Матушкина, заместителя директора завода имени Я. М. Свердловского, потонули в аплодисментах.

А затем к микрофону подошла олимпийская чемпионка 1980 года, инструктор горкома КПСС Надежда Радзевич.

— Поверьте, девочки, сегодня я волновалась сильнее, чем тогда, восемь лет назад, когда сама стояла на площадке. Вы совершили настоящий спортивный подвиг — я называю это именно так. Молодцы, девчата, спасибо вам от всех свердловчан, которые всегда верили в свою «Уралочку!»

А мы всегда помнили об этом там, в столице Олимпиады, — сказала Ирина Пархомчук в ответном выступлении. — И старались изо всех сил, потому что знали, что дома за нас болеют и ждут с победой. В ней, нашей победе, и ваша немалая доля, земляки. Ваша поддержка помогала нам выстоять в самые тяжелые минуты. За то, что мы выступили, спасибо вам!

НА СНИМКАХ: золотая «Уралочка» на свердловской земле; юные спортсменки приветствуют олимпийских чемпионов.

В. ЛАМОВ, Фото Л. БАРАНОВА.

4 октября в 4 часа 35 минут на станции Свердловск - Сортировочный произошел взрыв двух вагонов со взрывчатными веществами. В результате взрыва произошло загорание склада горючешлакозных материалов, которое было локализовано и потушено. Повреждены ряд зданий и сооружений производственного и жилого назначения, во многих домах выбиты стекла. 359 семей остались без крова. По предварительным данным, погибло 4 человека, 90 госпитализированы.

Принимаются меры по расселению пострадавших, восстанавливаются больницы, школы, детские дошкольные учреждения. В восстановительных работах принимают участие военнослужащие, формирования гражданской обороны, Министерства путей сообщения, строительные организации Свердловска.

Постоянной чрезвычайной комиссией при исполкоме областного Совета народных де-

путатов по ликвидации последствий аварии, катастроф и стихийных бедствий принято решение о мобилизации необходимых материальных ресурсов для устранения имеющихся повреждений. К 12 часам местного времени на станции Свердловск-Сортировочный частично было восстановлено движение поездов.

По сообщению Уралгидромета, проведенный анализ показал отсутствие в воздухе вредных для здоровья людей химических компонентов.

Компетентными органами ведется следствие, устанавливаются причины происшедшего.

Для оказания практической помощи в Свердловск прибыла группа руководящих работников центральных министерств и ведомств во главе с заместителем Председателя Совета Министров РСФСР О. И. Лобовым.

ХРОНИКА ТРЕВОЖНОГО УТРА

Примерно 4 часа 30 минут утра...

Наверное, как и тысячи других свердловчан, я проснулся от взрыва, потрясенный оранжевыми хлопьями. Слышался звон разбитого стекла. Спросила даже показалось, что пологик двинулся, но быстро сообразил — эту иллюзию дал канализационный плфон. Землетрясение! Броском в детскую комнату — но сам вид мирно спящих сынов и дочек отрезвляет. Беда, но не эта.

Скорее инстинктивно, чем осознанно сметаем с женой разбитые оконные стекла. А маревое огня, где-то в районе станции Свердловск-Сортировочный, все разрастается. Может быть, там нужна помощь!

4.45. А по улице Бебеля моего дома мчатся многочисленные легковушки. Слышится шум пожарных машин и машин «скорой помощи». Таксист пригрозил, увидев поднятую руку, не спросив даже куда, резко тронул машину. Проехав квартала три, спохватился — не включен счетчик — но тут же махнул рукой, дескать не до этого. За улицей Седова движение было перекрыто, он высушил в окно к постовому:

— Помощь нужна — кого везти в больницу или еще что? Его я забыл даже поблагодарить. Впрочем, и таксисту было не до этого.

5.05. Трудно, конечно, описать картину, представляющую перед глазами в это раннее утро в микрорайоне старой Сортировки. Разрушенные перекрытия множества старых двухэтажек барачного типа на улице Маневровой, например. Некоторые из них в огне. У каменных зданий выбиты все без исключения стекла. Но никакой паники. Женщина в годах, вытискивая узел, попыталась было закричать, но резкий мужской голос тут же обрвал:

Иван, голова целая — вот и радуйся. Смотри, ребяташек испугались... Быстро ставя цепью, выношу из двух квартир, а точнее того, что от них осталось, вещи поменьше. Потом к следующему дому.

Слышится тут и там: — Товарищи, кому оказать медицинскую помощь... Проверьте, все ли родные, соседи вышли. Есть ли необходимость кого разыскивать в домах?

6.10. С северного фланга развинули два «урагана», направленные непосредственно в эпицентр пожара. Но вода здесь погоды не сделала. А установка потопления пока на подходе.

6.15. Удалось разыскать в этой невероятной кутерьме первого очевидца. Поведал, конечно, просто. Александр Михайлович Шишкин, машинист электровоза поезда 2364:

— Мы с помощником Иваном Гореликом вели состав из Каменика-Уральского в Верхний Тагил. «Угольная колыбка». Примерно в 4.30 получили «добро» на проезд по 6 пути. Состав не маленький — 62 вагона. Вдруг чувствую — как бы удар в «хвост» нашего состава. Пропало напряжение... Встали. Выглянул Иван, кричит: «Пожар»...

6.45. Начал свою работу генератор пенный струйный. Даже здесь, в 70 метрах от горящего подземного резервуара с топливом, на горке, невозможно, кажется, дышать этим раскаленным воздухом. А пожарные по очереди работают там, рядом с пеклом. Узлы нескольких минутами раньше, чем сейчас здесь, в прямом и переносном смысле получают «крещенье» огнем первокурсники Свердловского пожарного — технического училища из караула капитана Владимира Расковалова. Надо же, «повезло». Заступили в свой первый в жизни расчет и сразу такое ответственное, неординарное задание.

Владимир Расковалов только и успевае бросить на ходу: — Что о ребятах сказать? Работают четко, самоотвер-

женно. Риск? Конечно, риск был — когда приехали, не знали ведь, есть ли здесь какие взрывчатые вещества или еще что. Сейчас у огня Трофимов Александр и Карлов Валерий. Да что там говорить — сами все видели.

6.55. Еще один очевидец. Машинист электровоза Ульянов Виктор Сергеевич. Он, можно сказать, «родился» в рубашке. Работал на железнодорожной «горке». Во время взрыва его электровоз стоял метрах в ста от эпицентра. Спасло то, что роль прикрытия сыграли двигавшиеся вагоны, и то, что находился в самом дальнем отсеке многотонного электровоза:

— Улышка какой-то стук. Выглянул. И до сих пор не могу точно сказать, что это было. Но над одним из крытых вагонов увидел искры. Потом взрыв. Стоял или двинулся этот вагон? Не могу сказать даже. Потрясен.

7.20. Житель дома № 8 на улице Маневровой Владимир Иванович Алиев:

— Лицо поранено? Это рамы упали на меня. Почему не обратился к врачам? Так же на работе был, только домой возвращаюсь. Так, бедствие не бедствие, что же я с работы уйду...

7.25. Штаб экстренной ликвидации последствий бедствия.

Разрушены перекрытия колесного, монтажного цехов, цеха подъемки тепловозов. Повреждены три тепловоза... На моей обследованной территории разрушена крыша в тележечном цехе, деревообделочном, разрушено административное здание, горит склад топлива...

Руководит работой штаба начальник Свердловской железной дороги Виктор Михайлович Скворцов.

— Необходимо быстро отработать план для решения трех главных задач: восстановления ликвидации, оказания помощи пострадавшим, тушения пожара. Экстренные меры приняты. Теперь о том, что следует дальше...

Ни одного лишнего слова не услышал на заседании штаба. Дорога каждая секунда. Это понимает каждый. Обращаюсь во время минутной паузы:

— Виктор Михайлович, что по мнению специалистов, послужило причиной взрыва такой разрушительной силы?

— Возвратился два вагона особо опасного взрывного груза. Он был чрезвычайно тяжелый к огню и толчкам, но химически он не опасен. Причины взрыва выясняются.

7.30. Все больше людей подъезжают к месту сосредоточения «сил восстановления», как назвал один из старых железнодорожников тех, кто прибыл сюда, в это раннее тревожное утро. Курсанты пожарного училища, железнодорожники, строители — все им предстоит сейчас здесь устранить последствия взрыва. А специалистом — по «горячим» (от уж воистину горячим!) следам — надо тут же ответить на вопрос, волнующий, конечно, всех нас без исключения: что послужило причиной этой трагедии. Рокоче стечение обстоятельств или эта причина — зveno цепи, предыдущим у которой было долгое горючее эхо Чернобыля и Арзамаса?..

В. ОЛЕШКО, наш спецкор.

Об открытии специального счета для сбора добровольных взносов и перечислений в фонд помощи пострадавшим и ликвидации последствий аварии на станции Свердловск-Сортировочный

Областное управление Госбанка сообщает, что в соответствии с поступившими просьбами граждан, коллективов предприятий и организаций о добровольном взносе средств для оказания помощи пострадавшим в ликвидации последствий аварии на станции Свердловск-Сортировочный открыт счет 700972 в операционном управлении Промстройбанка г. Свердловска.

Добровольные денежные взносы и перечисления средств принимаются всеми учреждениями специализированных и Сбергательного банков области.

От областного комитета КПСС, областного Совета народных депутатов

В связи с происшедшим 4 октября 1988 года взрывом вагонов грузового поезда на станции Свердловск-Сортировочный и гибелью людей, разрушениями жилищ домов областной комитет КПСС и областной Совет народных депутатов выражают глубокое соболезнование семьям, родственникам и близким погибших и всем пострадавшим.

Постоянной чрезвычайной комиссией при исполнении областного Совета народных депутатов и соответствующим организациям поручено принять все необходимые меры для срочной ликвидации последствий аварии и оказания помощи пострадавшим.

ОБКОМ КПСС, ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

